

# SLOVENSKI GOSPODAR.

List ljudstvu v poduk.

Izhaja vsak četrtek in velja s poštnino vred in v Mariboru s pošiljanjem na dom za celo leto 3 gl., za pol leta 1 gl. 60 kr., za četrt leta 80 kr. — Naročnina se pošilja opravištvu v dijaškem semenišču (Knabenseminar.) — Deležniki tiskovnega društva dobivajo list brez posebne naročnine.

Posamezne liste prodaja knjigar Novak na velikem trgu po 5 kr. — Rokopisi se ne vračajo, neplačani listi se ne sprejemajo. Za oznanila se plačuje od navadne vrstice, če se natisne enkrat 8 kr., dvakrat 12 kr., trikrat 16 kr.

## Deželni zbor Štajerski.

Pretečeni teden začel je deželni zbor štajerski zopet zborovati. Naših osem deželnih poslancev: dr. Dominkuš, Herman, dr. Radaj, Fluher, dr. Šuc, Kukovec, prof. Žolgar, Šnidaršič, podalo se je v Gradec. Stari, uže precej oglušeni glavar Moric plem. Kaiserfeld-Blagotinšek je zborovanje odprl. Pri tej priliki je vlada predložila velevažno vprašanje, ali in kako bi se naj sedanja dvojna uprava, cesarske zraven deželskih gosposk in uradov, dala preinačiti, da bode poslovanje urneje in uspešneje teklo, pri manjših stroških; ali bi se ne dali sedanji okrajni zastopi preurediti tako, da bi okrajni glavar dobil predsedništvo in skrb za izvrševanje sklepov? Vprašanje ovo je važno. Da ljudstvo s sedanjimi okrajnimi zastopi ni zadovoljno, to je znana reč. Tudi to je resnično, da srenjam in županom preveč takšnih poslov nalagajo, katerim niso in ne morejo biti kos. Drugo vprašanje vladino pa zadeva preuredbo domovinske postave. Tudi potrebna reč, kajti srenje morajo preveč plačevati za ljudmi na tujem in na stare dni jih dobijo še domov na popolno oskrbovanje, čeravno srenji niso bili nikoli na korist.

Deželni odbor je predložil poročilo o svojem delovanju, mnogo drugih poročil, nasvetov, prošenj, in pa proračun deželski za leto 1882. Iz tega računa je razvidno, da bodo potroški zopet večji. Brez tega tedaj ne more biti. Vsako leto več potroškov. Drugače bi ljudje pozabili, da so liberalce izvolili v zastopnike. Pred 20 letmi je dosta bilo okolo 250.000 gl., drugo leto pa nam nalagajo 4.290.898 gl. Čeravno bodemo plačevali deželne priklade 30% pri direktnem davku in akoravno ima deželna blagajnica lastnih dohodkov 2.236.559 gl., vendar še bo manjkalo 242.000 goldinarjev. Liberalni odborniki bili so v zadregi, kako ta primanjkljaj pokriti; nekateri so nasvetovali, naj se učiteljem plača skriči, to pa drugim ni šlo v glavo; naposled so se poprijeli lani sklenjenega sredstva: ovi primanjkljaj se naj na-

vrže na indirektni davek, na užitnino od mesa, vina, mošta, pive, žganjice. Tedaj potroške in davke množiti, to umejo liberalci, izdatke krčiti, bremena olajšavati, tega pa ne dajo niti čuti ne.

Vsak predlog, nasvet itd. se izroči od večine deželnega zbora posebnim odbornikom, v to svrhu izvoljenim v pretresovanje. Ti vso reč med seboj presodijo in potem zboru poročajo, kako in kaj! Zato je velevažno, kdo da je v odbore izvoljen. Najvažnejši je finančni odbor 12 udov, ki dobijo deželsko mošnjo v roke, potem kulturni odbor, ki obravnava gospodarska vprašanja, in šolski odbor, ki se peča s šolskimi rečmi. Ker deželske doklade plačuje vsa dežela, vse prebivalstvo, liberalci in konservativci, Nemci in Slovenci, pričakovalo bi se, da je vsaka stranka, vsak narod primeroma v teh odborih zastopan. Zmožnih mož je sedaj povsod na razpolago. Toda nemški liberalci ne sodijo tako in so za-se v finančnem odboru pridržali 10 odbornikov, v kulturnem 6 in v šolskem tudi 6. Konservativni Nemci so potem 2 svoja izvolili v finančni odbor, v kulturni in šolski pa povsod 1. Tako so Slovenci popolnem izvrženi in zavrženi. Okolo pol milijona ljudi slovenskih je izključenih iz vseh treh najvažnejših odborov. Slovenci imamo plačevati, kar nam nemška liberalno-konservativna stranka v Gradci sklene, v drugem pa tiho djati. Taka brezobzirnost žali slovenske poslance, pa tudi ves slovenski narod, ki jih je v Gradec poslal. Sicer pa prav, s takšnim postopanjem Nemci sami prouzročujejo narodno borbo in prepir, ter so sami krivi, da Slovenci čedalje manje marajo za Gradec. Gospodom še utegne žal biti, da nas Slovence ondi vselej z loparjem v roki pozdravljajo.

## Gospodarske stvari.

Ljutomerska dirka in razstava goveje živine.

Pretekli teden smo imeli trojno odlikovanje, dvojno kobil in eno goveje živine. Kar zadeva